一场直播千万打赏 背后有何猫腻?

检察官提醒:警惕"打赏回流"为洗钱犯罪提供温床

□ 记者 陈颖婷 通讯员 童画

在某直播平台年度盛典主播 PK 期间,头部主播李某的直播间里热闹非凡,一个网名叫"大哥"的人在直播间里频频打赏。粗略估计打赏金额加起来有数百上千万之多,数额之大,令人咋舌!直播间里的氛围瞬间被推向高潮,不少观众在这种气氛的感染下也跟着打赏,直播平台的流量和人气到达顶点,李某最终登顶年度个人直播组盛典冠军。就在看客们为"大哥"的豪气津津乐道之时,谁又能想到,那些经过平台抽成后的打赏款项在进入主播李某账户后不久,又回到了"大哥"的手里。

直播暗藏洗钱业务

2021年7月,浦东新区检察院金融检察部门——第七检察部正在办理一起集资诈骗案。2018年1月至2020年7月期间,犯罪嫌疑人于某(另案处理)以非法占有为目的,先后设立Z集团等多家关联公司,未经国家有关部门许可,采用广告、口口相传等方式公开宣传,承诺高额年化收益,通过线下门店向不特定公众销售融资租赁收益权拆分类理财产品,非法募集资金12亿余元,未兑付本金7亿余元。

在接待该案中的被害人(即投资人)时,检察官得知一个信息,大量投资款通过直播打赏的方式流入了一个知名直播平台。通过审计资金流向,一些短期内高频次、大金额的打赏,引起了检察官的注意。检察官锁定了包括平台头部主播李某在内的4名主播……

李某和于某相识于 2018 年。当时于某以"大哥"的名义在李某的直播间里打赏,后来加了微信,成了朋友。此后李某跟随于某出人高档饭店、出国旅游,参加游艇会等,他甚至还在于某的 Z 集团里开过直播。与此同时,于某在他直播间里打赏的次数越来越多,金额越来越大。同样与之交往密切的还有同一个直播平台

近年来,直播平台打赏机制成为了不法分子转移赃款的一种新渠道。浦东新区人民检察院近期办理了全国首例利用网络直播打赏实施洗钱犯罪系列案。日前,该院以涉嫌洗钱罪对某平台主播李某、王某、贾某、方某四人提起公诉。

的主播王某、贾某、方某。李某等人 逐渐对于某非法吸收公众存款的事实 心知肚明。但他们不仅置若罔闻,反 而当起了"洗白"集资诈骗犯罪所得 的"掮客"。

2年洗白资金逾5000万

2018 年至 2020 年年中期间,李某 等 4 人通过在直播期间接受打赏的方 式收取赃款,并通过提现、转账等方 式洗兑打赏资金,以此为集资诈骗犯 罪嫌疑人清洗和转移赃款。

这样一来,集资诈骗犯罪嫌疑人 在直播间里疯狂打赏,再通过主播转 账、汇款的方式"回流"到自己手中, 从而洗白了赃款;而平台主播从中挣 到了流量和人气。

2021年7月,在发现可能存在的洗钱犯罪线索后,浦东新区检察院与公安机关、司法审计、金融监管等单位召开案情研判会,引导公安机关调查取证,证实犯罪嫌疑人对上游犯罪的主观明知程度及双方勾兑洗钱的具体经过,全面审查上游犯罪资金的流转情况,证实集资诈骗款通过平台主播李某等人回流集资诈骗嫌疑人的犯罪事实,涉案资金超过5000万元。2022年1月,浦东新区检察院制发追诉函。2022年6月,公安机关立案侦查。2023年6月,该案移送浦东新区检察院审查起诉。

经过长达两年多的取证、固证,针对主播李某等 4 人主观明知、资金客观流向等方面终于形成了完整扎实的证据锁链。去年 12 月,浦东新区检察院对 4 人提起公诉。 3 名犯罪嫌疑人认罪认罚,其中 1 人退赔全部赃款, 2 人退赔绝大部分赃款。

因"共享屏幕" 老人被骗百万不自知!

□ 记者 胡蝶飞

发布 1000 余条不良信息涉嫌 刑事犯罪、共享屏幕配合"办案"、 把存款集中在一张银行卡里方便调 查,骗子用这"三板斧"骗走了老 人 100 万元······日前,静安警方通 过缜密梳理上千条存疑线索并从中 突破涉诈账户层级壁垒,成功为受 害人追回 63 万余元。

"网信办"打来电话, "民警"要屏幕共享

去年 12 月,家住静安区的叶阿姨到静安公安分局南京西路派出所报案,称被人网络诈骗 100 万元。据叶阿姨描述,去年 11 月底,她接到一通自称"网信办"工作人员的电话,对方描述叶阿姨因使用移动设备发送 1000 余条不良信息已涉嫌犯罪,并将电话转接给了"海南三亚警方"。

接通后,"三亚警方"要求添加短视频平台好友,随后通过视频通话展示了叶阿姨的身份证复印件等"文件"。见屏幕对面是身穿制服的"民警",叶阿姨老老实实地将自己的近况全盘托出,并按对方要求下载一款会议软件,还在对方诱导下开启了屏幕共享,彻底交出

了手机的使用权限。

"我怕极了,'警察'说调查结果是我的信息被人冒用去犯法了,可能要坐牢……"回忆起骗局的细节,叶阿姨哭诉,原来,对方声称要对她进行"秘密办案",叶阿姨不但被勒令不准擅自使用手机,甚至连看都不能看。其间,她还须尽快把身边的100万元积蓄全部集中到一张银行卡上,以便接受"调查"。

"因为钱都是转到自己的银行卡里,当时也并未怀疑。"叶阿姨告诉民警,案发当日下午,她在骗子指使下,独自跑了多家银行办理转账,只是每到柜台办理业务前,都须提前通知对方,整个过程自己的手机始终处于"共享"状态。民警判断,这是骗子为收发验证码进行网银转账所预留的"准备时间"。

民警"刨根问底"成功追回 63 万

因遭洗脑,叶阿姨一连多日茶不思饭不想,也未报案。直到经邻居提醒才意识到被骗。报案当日,南京西路派出所即指派精干警力兵分多路,沿着资金端、信息端等多线索展开调查。

经深度研析牵扯进本案的数十个存疑银行账户及数以千计的资金流水信息等线索,侦查员们挖掘出关键线索: 2023年12月20日下午,曾有一笔63万元的钱款在外省市的一家银行网点被人取现。警方由此成功锁定可疑人员武某。为避免资金再度遭转移,翌日清晨,民警立即飞赴当地展开实地走访排摸,并于当天下午会同当地公安部门成功将犯罪嫌疑人武某抓获。

到案后,武某对自己以出借银行卡、手机等方式为诈骗份子掩饰、转移涉案资金的犯罪事实供认不讳。后经深挖追赃,警方顺利追回赃款63万元。犯罪嫌疑人武某因涉嫌帮信罪已被警方依法刑事拘留。目前,案件正在进一步调查中。

今年1月初,民警将成功追缴的63万元返还给受害人叶阿姨。老人一家也对警方及时响应群众关切的工作态度表示了高度认可。

_____【检察官说案】

在此案办理过程中,检察官 发现了直播平台上一种"打赏回 流"的生态,而这种生态为洗钱 犯罪提供了温床。

 户、主播及其工作室均可通过向币 商直接购买数百万元平台币或打赏 礼物的方式逃避监管。

去年12月,浦东新区检察院 的涉案平台制发检察建议:建议"出 的涉案平台制发检察形成的所谓。 当时对行业内已经形成的所谓,纠正主播对行业规则",纠正主播对为; 请误认知,禁止打赏行为实施的, 大致直播平台打赏行为大致购为 制度,加强对大额实力的直识别大的 直识,对对定金,进行的证,可要求用户份比对认证,可要求用户关联实名的第三方支,确保 台账号,形成多重身份验证,确保 用户身份和资金来源可追溯;建议 平台取消或严格限制公司账户可以 直接入金为他人账户充值购买打赏 币的通道,要求主播和平台通过本 人实名、单一指定的账户进行收益 分成和结算,方便反洗钱部门对非 法资金流和大额取现行为追踪。

平台很快回复,对检察建议内 容均予以采纳。同月,在审查起 的同时,浦东新区检察院针对涉 直播平台及其经营主体公司就经营 漏洞、监管不严等问题,与该经营 清洞、监管不严等问题,与该启 定 之司所在地检察机关一同启案 涉案企业合规工作。目前,涉 播平台与公司正在合规整改中。